

PODSUMOWANIE TYGODNIA 10-16 LUTEGO 2008 R.

# Spokojny początek tygodnia

Witam Państwa serdecznie w kolejnym wydaniu „Gazety Ubezpieczeniowej” i jak zawsze zapraszam do podsumowania wydarzeń tygodnia w branży ubezpieczeniowej. Oto skrót najważniejszych informacji.

swojego menedżera **Arkadiusza Taraszkiewicza** na stanowisko senior managera odpowiedzialnego za usługi zarządzania ryzykiem w krajach Europy Środkowej.

Z ofert produktowych: Concor dia zachęcała do skorzystania ze swojej propozycji ubezpieczenia mieszkań, a znany broker STBU Brokerzy Ubezpieczeniowi zachwalał polisy BBB.

Na świecie: tym razem zarówno ubezpieczyciele europejscy (Allianz i Aviva), jak i amerykańscy (AIG) zaliczyli giełdowe spadki kursów swoich akcji. Natomiast nasi południowi sąsiedzi Czesi znów nas wyprzedzili. Czeski rząd uchwalił projekt reformy emerytalnej.

## PZU SA: ceny OC w górę

Wtorek stał pod znakiem konferencji prasowej zarządu PZU SA. Na spotkaniu z dziennikarzami władze towarzystwa podsumowały wyniki w 2007 r. i zaprezentowały plany na przyszłość. Okazało się, że ubiegłoroczna decyzja poprzedniego zarządu o wzięciu na barki ubezpieczyciela całości kosztów podatku Religi jest zbyt dużym obciążeniem dla PZU SA. I dlatego usłyszeliśmy zapowiedź podwyżki cen OC komunikacyjnego.

Tego dnia nie zabrakło również innych podsumowań. Zapoznaliśmy się z résumé rynku assistance w naszym kraju za rok 2007.

Osiągnięte w ubiegłym roku rezultaty finansowe opublikowały Pramerica i Macif Życie.

Były również miłe chwile związane z wyróżnieniami i pomocą potrzebną. Ergo Hestia i Supermarket Ubezpieczeń Samochodowych pochwały się otrzymaniem nagrody „Alicja” od miesięcznika „Twój Styl”. Z kolei PZU SA wsparło finansowo program kursów samochodowych dla niepełnosprawnych, organizowany przez Fundację Aktywnej Rehabilitacji.

Sporo działo się również na świecie. **Warren Buffett** zaoferował pomoc dla ubezpieczycieli obligacji (MBIA, Ambac i FGIC) poprzez reasekurację ubezpieczonych przez nich papierów muni-cypalnych. Nic to jednak nie pomogło kursom tych towarzystw, które znów zanotowały spadki. Z kolei Grecję sparaliżował strajk generalny, skierowany przeciwko planowanemu przez rząd reformom systemu emerytalnego. A Grupa AXA ogłosiła, że osiągnęła porozumienie z ING w sprawie przejęcia 100% udziałów w jej meksykańskiej spółce zależnej ING Seguros.

## Dzień komentarzy

W środę nie milkły komentarze dotyczące wtorkowych doniesień o prawdopodobnym podniesieniu przez PZU SA cen OC ko-

munikacyjnego. Konkurencja irytowała się, KNF zapowiedziała zbadanie sprawy, a media szeroko rozpiszywały się na ten temat. W tej dyskusji nie mogło zabraknąć również „Gazety Ubezpieczeniowej”. Jej przedstawiciel w osobie niżej podpisanego został poproszony o skomentowanie decyzji władz PZU SA w programie „Fakty, Ludzie, Pieniądze” telewizji TVN CNBC.

A w związku z OC: opinia publiczna dowiedziała się, że ofiary wypadków drogowych nie otrzymały jeszcze na leczenie żadnych środków z kwoty 123,53 mln złotych wpłaconej jak dotychczas przez ubezpieczycieli z tytułu „podatku Religi”.

Nieco w cieniu znalazły się pozostałe informacje. Dowiedzieliśmy się, że zapowiada się interesujący rok dla OFE. Powód? Sporo korzystnych dla funduszy zmian prawnych, np. zwiększenie limitów inwestycji zagranicznych.

Nie zabrakło również podsumowań. Wstępne wyniki za rok ubiegły podały TUV SKOK i TU SKOK ŻYCIE oraz obchodzący pierwsze urodziny (serdeczne gratulacje!) Supermarket Ubezpieczeń Samochodowych.

Świat: za naszą południowo-wschodnią granicą Wiener Stadtische Versicherung AG sfinalizowało transakcję przejęcia ukraińskiej firmy ubezpieczeniowej Strakhova Grupa.

## Ambitne plany Allianz

Czwartek należał do Grupy Allianz. Potentat finansowy rodem z Niemiec na specjalnie zwołanej konferencji prasowej zaprezentował swoje wyniki finansowe za ubiegły rok, przedstawił plany na przyszłość (m.in. zmianę zasad rekrutacji agentów) i pochwalił się swoją działalnością w zakresie społecznej odpowiedzialności i sponsoringu kultury oraz sportu.

Inna ważna wiadomość, to złożenie przez partię rządzącą do marszałka Sejmu siedmiu projektów ustaw zdrowotnych. Największe kontrowersje (i to zarówno opozycji, jak i branży ubezpieczeniowej) budzi część dotycząca dodatkowych, dobrowolnych ubezpieczeń zdrowotnych. Przy tej okazji PO zadeklarowała (który to już raz...) zniesienie „podatku Religi”. Kolejne istotne wydarzenie to czwartkowa prezentacja założeń projektu wypłaty świadczeń z II filaru.

Co ponadto? Opublikowane zostały analizy firmy Research and Markets dotyczące perspektyw rozwoju ubezpieczeń w naszym kraju do 2012 r. Warta podsumowała swoje wyniki finansowe za 2007 r., a ubezpieczyciele zaprezentowali nowe oferty promocyjne. Ergo Hestia kusila zniżkami w ubezpieczeniach komunikacyjnych w ramach pakietu Hestia 7.

**Artur Makowiecki**  
news@gu.com.pl  
ciąg dalszy na str. 4



**N**owy tydzień zaczął się spokojnie. Pierwszoplanową informacją była poniedziałkowa zapowiedź Ministerstwa Skarbu Państwa wyznaczenia piątkowego terminu na podpisanie memorandum - porozumienia z Euroko w sprawie zawarcia umowy odnośnie PZU SA. Resort poinformował, że w dokumencie obie strony chcą określić metody i kalendarz postępowania dla wypracowania umowy oraz dokonać inwentaryzacji spraw do załatwienia.

Inne doniesienia nie miały już tak znaczącego ciężaru gatunkowego. Poznaliśmy plany funkcjonowania Allianz Banku, na utworzenie którego 8 lutego wyraziła zgodę Komisja Nadzoru Finansowego. A propos KNF. Komisja pochwaliła się, że decyzją KE wraz z hiszpańską Dyрекcją Generalną Nadzoru Ubezpieczeń i Funduszy Emerytalnych została wybrana na wykonawcę projektu wzmocnienia instytucjonalnego bułgarskiej Komisji Nadzoru Finansowego. A wiceminister pracy zapewniła, że prace nad dokończeniem reformy emerytalnej przebiegają bez opóźnień.

Co ponadto? Ubiegłoroczne wyniki finansowe przedstawiły Skandia Życie i KUKA. Atradius Polska pochwalił się awansem

PODSUMOWANIE TYGODNIA 10-16 LUTEGO 2008 R.

# Spokojny początek tygodnia

*ciąg dalszy ze str. 2*

Europ Assistance Polska pochwaliło się usługami assistance dla posiadaczy samochodów Gaz Gazela i Gaz Sobol oraz w programie BZ WBK ASSISTANCE FOR FRIENDS, a Generali ogłosiło konkurs fotograficzny dla swoich klientów, którzy wykupią polisę Ubezpieczenia Podróży Zagranicznych on-line i prześlą do ubezpieczyciela najciekawsze zdjęcia z wyjazdu.

Na świecie: Europ Assistance Group wraz z zespołem analityków z instytutu Cercle Santé oraz francuskiego instytutu CSA przeprowadziło badanie na temat roli ubezpieczeń i usług assistance w systemie ochrony zdrowia w Europie Zachodniej. Chiński nadzór poinformował, że w wyniku strat spowodowanych śnieżycami ubezpieczyciele z Państwa Środka musieli wypłacić 140 mln dol. odszkodowań.

## Początek końca konfliktu o PZU SA?

W piątek na pierwszym planie znów znalazły się doniesienia dotyczące PZU SA. MSP i Eureko podpisało porozumienie - memorandum odnośnie dalszych prac nad zawarciem ugody dotyczącej dokończenia prywatyzacji największego polskiego ubezpieczyciela. Cała sprawa wywołała gorące komentarze zarówno zwolenników, jak i krytyków przyjętej przez resort skarbu polityki w sprawie rozwiązania sporu z Eureko.

W cieniu dyskusji i komentarzy na temat decyzji MSP znalazło się tym razem niewiele wiadomości

z rynku ubezpieczeniowego. Pojawiły się informacje na temat perspektyw rozwoju w Polsce rent zmiennych i ubezpieczeń opieki dla osób starszych. Jest to efekt giełdowych spadków, w wyniku czego maleje liczba chętnych na zakup polis inwestycyjnych. Z tego powodu ubezpieczyciele życiowi muszą wprowadzić nowe oferty i stąd właśnie zainteresowanie ww. produktami. Poznaliśmy również wyniki badań emerytalnych przeprowadzanych co roku przez AXA, oraz stanowisko Konfederacji Pracodawców Polskich w sprawie zdrowotnych ubezpieczeń dodatkowych.

Towarzystwa nie przejawiały zbyt dużej aktywności w promocji swoich ofert produktowych. Jedynie Ergo Hestia proponowała produkty rentowe Eventus i Sjesta.

Ze świata: Risk Management Solutions uruchomił swój nowy parametryczny indeks, który ma badać i szacować straty branży ubezpieczeniowej w wyniku huraganów przetaczających się przez Europę. Natomiast CEA zaprezentowało w Brukseli raport „The Environmental Liability Directive: Enhancing Sustainable Insurance Solutions” dotyczący wspierania rozwoju produktów ubezpieczeniowych nakierowanych na kwestie ekologii i zmian klimatu.

Tak oto wyglądały najistotniejsze wydarzenia minionego tygodnia w branży ubezpieczeniowej. Do lektury następnego podsumowania zapraszam już w następnym wydaniu „Gazety Ubezpieczeniowej”.

**Artur Makowiecki**  
news@gu.com.pl